

整治“僵尸车”，多方合力破僵局



本报评论员
陈江

“僵尸车”要被破僵成功，需要完善停车管理制度，加强执法力度，提高市民公共空间维护意识。如此多管齐下，才能够实现城市管理长效可续。

在街头巷尾，时常可以看到一些长期停放、无人问津的车辆，它们被形象地称为“僵尸车”。这些车辆不仅占用了宝贵的公共停车资源，还影响了城市的交通秩序和整体形象。因此，从7月起杭州市综合行政执法局联合多部门启动为期4个月的“疑似僵尸车”集中治理工作。这一行动旨在提升城市文明程度与环境品质，提高公共资源利用率。

“僵尸车”现象的出现，既有车主自身的原因，如车辆报废后未及时处理、车辆被遗弃等，也有管理层面的原因，如停车管理制度不够完善、执法力度相对不足等。这些车辆长期停放，不仅影响了城市市容，还给居民带来不便，甚至成为安全隐患。因此，对“僵尸车”进行集中治理，是城市管理的必然要求，也是提升城市品质的重要举措。

措。

事实上，杭州从2019年开始就在全率先开展“僵尸车”治理工作。而此次杭州重拳出击，集中整治“僵尸车”行动，从治理范围来看，涵盖了车行道、人行道、公共停车位、住宅小区、背街小巷及城郊结合部道路等多个区域，显示出治理的全面性和深入性。这样的治理范围不仅能够有效清理城市中的“僵尸车”，还能够提高市民对城市管理工作的满意度和信任度。

通常情形下，属于违法停放占有道路资源的“僵尸车”一般能够得到及时处理，但停放在规定车位或是其他公共空间的车辆，因为涉及私有财产处理起来就比较棘手。这就对市民素质和意识提出了更高的要求。需要指出的是，长期不动的“僵尸车”侵占公共空间，影响了公共生活，此时车主的权利

事实上已经越界。

应该看到，治理“僵尸车”并非是一劳永逸的事。随着城市发展和人口的增长，新的问题和挑战也会不断出现。因此，需要建立长效机制，持续加强对“僵尸车”的治理和管理。具体来说，可以从以下几个方面入手：一是加强宣传教育，提高市民的文明素质和法律意识；二是完善相关法律法规，为治理工作提供有力的法律支持；三是加强部门之间的协调合作，形成治理合力，“僵尸车”就不会僵在那里。

“僵尸车”要被破僵成功，仅有一方的努力是不够的，还需要从源头上预防“僵尸车”的产生。这需要完善停车管理制度，加强执法力度，提高市民公共空间维护意识。如此多管齐下，才能够实现城市管理长效可续。

体质健康证书 就业和人生都需要



本报评论员
高路

培养身心健康的大学是大学教育的使命，让学生养成阳光开朗、积极进取、乐观向上的人生态度，亦是大学教育的真谛。

近日，在云南机电职业技术学院毕业典礼上，部分毕业生领到了一本特别的证书——国家学生体质健康标准等级证书。据介绍，这是学校第一年颁发与体质相关的证书，毕业生想要获得这本证书是有门槛的，需要三年体测总评成绩在80分以上，即要达到“优秀”或“良好”才能获得。

据报道，该证书在就业市场获得了很高的认可度。不止就业市场，网友们也纷纷点赞，这也说明，大家都认同大学生不仅需要学业有成，还得有个健康的体魄。一个身心健康、有着过硬身体素质的学生，才能具备更高的执行能力、更强的适应能力，自然会获得就业市场更多的青睐。

其实，毕业时多拿一个证是一件小事，重要的是学生可以从中得到一些启示。经历了12年的教育，特别是紧张而忙碌的初高中教育，学生们在学业上投入了很多精力，往往在体育锻炼、健康管理上有所忽略，大学正是补上“欠账”的时候。考上大学以后，学生们可以将更多的精力投入到锻炼身体上，体质健康证书就是一个证明。

客观上说，高校对于学生体质非常重视，采取了不少措施，但现实情况仍不容乐观，许多大学生并没有养成按时锻炼的好习惯，很多人宁愿躺在床上，也不愿意起来跑步锻炼，而是让人代为打卡。不仅如此，不少学生还沉湎于网络游戏等娱乐项目，荒废了学业透支了身体，学生的身体状况离理想状态还有很大差距，这种现状不能不让人忧心。

如何从这种状态中走出来，激发学生的锻炼热情，是大学教育面临的共同课题。健康的体魄不仅是就业市场需要的，更是漫长人生最需要的。证书只是一个形式，让学生养成良好的运动习惯，实现对身体的自我管理，从而终身受益，这才是证书想要达到的目标。

大学教育是一个整体，包括德智体美劳各个方面，任何一个方面有所缺失都是不完整的。培养身心健康的大学是大学教育的使命，大学有责任积极引导学生将身心健康设立为自己的目标，为学生锻炼创造一个良好的环境，多开展一些运动项目，让学生都有一项自己热爱的运动，而不是放任自流、疏于管理。

运动能强人体魄，更能锤炼精神。从更深层次上说，身心健康也只是大学教育的初步目标。在此过程中，让学生养成阳光开朗、积极进取、乐观向上的人生态度，亦是大学教育的真谛。



本报评论员
项向荣

目前我国对于硅胶面具的生产、销售、使用还缺乏明确的法律界定和规定。对于其在制作销售和使用中存在的诸多风险，有关部门应重视。

硅胶人脸面具 须源头上加强监管

据法治日报报道，上海一男子戴上硅胶人脸面具，伪装成老人模样潜入4户居民家中，共偷盗10多万元财物。同时，多地警方提醒，以硅胶人脸面具进行伪装实施犯罪，正成为一些不法分子作案的新手法。

硅胶人脸面具由特种硅胶或类似材料制成，最开始用于影视表演和角色扮演，或是满足一些人对于疤痕遮盖、容貌修复的需求。不同于以往孩子们玩的孙悟空、猪八戒或动物面具看上去就是一眼假，如今的硅胶人脸面具几乎可达到以假乱真的地步，用几秒钟就能“换脸”。

一些商家还提供面具、头套“私人定制”服务，核心卖点即“超逼真”，只需要提供一张面部照片，或通过3D扫描技术获取人脸图像和360度人脸照片，商家就能根据这些信息制作出一张人脸面具，一张“别人的脸皮”。有买家称，戴着硅胶面具还可以通过上下班人脸检测打卡。

硅胶人脸面具的滥用首先会带来涉嫌隐私权受侵犯的问题。如果人脸面具是模仿特定他人的面部特征进行制作，并未获得肖像权人的同意，此类面具的使用可能导致他人的隐私权名誉权受到侵害。

更令人担心的是，硅胶人脸面具容易被心怀叵测的人当成犯罪用的“画皮”。从既往破获的一些案件来看，这些“逼真的脸皮”被用在了不该用的地方，成为诈骗、盗窃身份信息、侵犯个人隐私等犯罪活动的工具。比如，有人戴着美女的脸皮在网上聊天，为的是诈骗。

硅胶人脸面具一旦滥用，就会威胁到个人的安全感。硅胶人脸面具模仿生物特征已涉及多重风险，试想，在你生活、工作场景中，突然身边又出现了另一个“你”，并且连人脸识别系统都无法识别出，是不是有些可怕？一些影视剧中的镜头若变成了现实，有可能成为许多人的噩梦。对于硅胶人脸面具的制作销售和使用存在侵权、违法的较大风险，有关部门应当重视。

目前我国虽已有相关法律对侵犯个人隐私、肖像权等行为进行了规定，但对于硅胶面具的生产、销售、使用还缺乏明确的法律界定和规定。如何完善相关法律法规和规章制度，不仅要明确硅胶人脸面具的生产、销售和使用规范，还应将高仿真人脸面具列入特殊商品类别，并设立严格的备案制度，要求厂家在生产时建立、完善档案，从源头上加强治理，让不法分子无机可乘。